



С. Мартаков

Традиция Крестных ходов в г. Борисоглебске (Воронежском)

Крестный ход – это торжественное шествие с крестом, хоругвями и иконами, сопровождаемое молебнами о милости Божией. Крестные ходы совершаются в честь церковных праздников, при перенесении мощей святых, религиозных святынь; в период природных бедствий, эпидемий и войн, как способ испросить у Бога защиты и спасения от постигших бед.

В городе Борисоглебске Воронежской области традиция крестных ходов ведется с давних пор. Крестные ходы проходили по разным случаям кающихся жизни самих жителей города. В 1871 году в город пришла беда, после летней ярмарки пронеслась страшная зараза – холера. В день тогда умирало в городе до 200 человек. Умирали родители, оставались дети, а иногда и целыми семьями уходили на тот свет. Были забыты окна в домах, на улицах. Отпевали и хоронили на кладбищах по несколько человек сразу. Ужас овладел жителями города, люди потеряли всякую надежду на спасение от лютой заразы. И по истечении полутора месяца купец Степан Иванов вынес на Базарную площадь список с иконой «Достойно есть», написанную на Афоне с чудотворной иконы, полученный им в дар за активную помощь Борисоглебским купечеством Афонским монастырям. Перед Владыцицей был отслужен водосвятный молебен об избавлении от мора и болезни и люди прошли с ней крестным ходом. С того времени эпидемия прекратилась. В честь этого явления, на том месте была выстроена часовня Божией Матери «Достойно есть». С тех пор стало традицией совершать крестные ходы со всех храмов города к часовне; там служился благодарственный молебен в память об избавлении города от моровой язвы – холеры.



В XIX веке, начиная с весны, по всем уездам Тамбовской губернии (до революции Борисоглебск входил в Тамбовскую губернию) проходили крестным ходом с иконой «Вышенская» Казанская. В Борисоглебск она прибывала в ноябре, заканчивая круг посещения по всей губернии и возвращаясь из Борисоглебска в Вышу. Проносили икону Крестным ходом через весь город, по организациям, по больницам, в школы, заходя по желанию в дом каждого и служа перед ней молебен.

В июле 1914 года к прославлению святителя Питирима Тамбовского из Борисоглебска и ближайших городов, станиц и деревень, вышел крестный ход в направлении Тамбова. Он продлился несколько дней; крестоходцы пересекали села и монастыри Тамбовщины. Событие сопровождалось многими чудесными явлениями: исцелениями и прозрениями.

Традиция народных крестных ходов была прервана Октябрьской революцией и 80-летним без-



божным периодом, за время которого безжалостно уничтожалась и притеснялась наша вера. Но, Бог поругаем не бывает, и вновь по матушке России потекли крестные ходы.

Так в 2003 году, ко 100-летнему прославлению преподобного Серафима Саровского, по благословению правящего архиерея Воронежской епархии митрополитом Сергием (Фомина) был совершен первый Крестный ход в новопостроенный мужской монастырь (тогда скит) преподобного Серафима Саровского, рядом с селом Ново-Макарово, Грибановского района Воронежской области. Этот крестный ход стал ежегодной традицией. В 2019 году он пройдет уже семнадцатый раз.



На крестный ход собираются сотни паломников с разных городов и сёл, студенты и служащие, пенсионеры и дети. Люди стараются попасть на это шествие, берут отпуска, к этому времени студенты стараются успеть сдать зачеты и экзамены. Радости у крестоходцев бескрайне много; те, кто прошел один раз Крестный ход, обязательно придет и на следующий год, и приведет с собой еще и друга. Несколько дней молитвенного труда во славу Божью, дает много сил и энергии на весь год, и

паломники с нетерпением ждут следующего года, чтобы вновь отправиться в путь, прославляя Бога и Его святых.

28 июля в день памяти Крещения Руси, в Знаменском соборе г. Борисоглебска, после окончания ранней Божественной литургии, возглавляемой епископом Борисоглебским и Бутурлиновским Сергием начинается движение крестного хода в монастырь прп. Серафима Саровского. Пешее шествие длится несколько дней. Крестный ход встречают во встречных селах колокольным звоном. По приходу хода обязательно служится благодарственный молебен и паломники приглашаются на трапезу, которую сельчане готовят



для долгожданных гостей-крестоходцев. Все дни Крестного хода служится ранняя Божественная литургия, после которой «подкрепившиеся» (те, кто готовился к Таинству) Святыми Дарами и после завтрака, снова выстраиваются для продолжения своего Крестного пути. А 1 августа, когда обитель уже встретит крестоходцев, когда соберутся гости из городов и сёл области, в монастыре служится праздничная Божественная литургия, для нескольких тысяч паломников.

Череда хороших и трагических событий перемежается в жизни людей, и в этом есть промысел Божий. В страшные годы репрессий, в 1920-х года в пределах города Борисоглебска были развернуты четыре концлагеря, для так называемых «врагов народа», где погибло немало людей. Были репрессированы и расстреляны священники и простые миряне. Покойный благочинный Борисоглебского округа протоиерей Михаил Терпугов, урочище Матрёшкин буерак, называл «антиминсом» Борисоглебского края.

С 2005 года по благословению митрополита Воронежского Сергия, был совершен первый Крестный ход от храма Михаила Архангела села Чигорак до места расстрела в годы террора (око-



ло 1 км). В дальнейшем на этом месте поставлены были памятный Крест и часовня в честь Новомучеников и исповедников Церкви Русской.

В воскресенье в первых числах февраля в День праздника Новомучеников и исповедников Церкви Русской, по благословению епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергия (Копылова) в Михайло-Архангельском храме служится Божественная Литургия, после которой Крестный ход, возглавляемый архиереем, идет до часовни на Матрёшkinом буераке, там служится молебен святым мученикам, пострадавшим здесь, затем начинается заупокойная лития в память о невинно пострадавших и убиенных за веру Христову, наших предков в г. Борисоглебске и его пределах. По окончании ее предлагается малая поминальная трапеза: горячий чай, пирожки и булочки.

В 2017 году, подводя итоги минувшего столетия, в Борисоглебске решили возобновить утраченную традицию дореволюционного крестного хода 1871 года, в честь избавления жителей города от холеры, отслуживших в то страшное время молебен перед иконой «Достойно есть», после которой болезнь сразу же прекратилась.

По благословению правящего архиерея епископа Борисоглебского и Бутурлиновского Сергия,

24 июня в день празднования иконы «Достойно есть» прошли крестные ходы со всех пяти храмов города с иконой Божией Матери к началу образования города, Старо-соборной площади.

Со Знаменского кафедрального собора после Божественной литургии Крестный ход возглавил епископ Борисоглебский Сергий. Изнеся из храма украшенную цветами икону «Достойно есть», крестный ход прошел по улицам города, и в центре соединился с другими ходами. У храма Бориса и Глеба на Старо-соборной площади перед иконой был отслужен благодарственный молебен в память о чуде избавления жителей от холеры в те далекие годы.

В богослужении и в Крестном ходе, вместе с Владыкой принял участие и глава администрации Борисоглебского городского округа — Андрей Пищугин.

Радостно и воодушевленно восприняли жители города новую сегодня и забытую старую традицию Крестного хода с иконой Богородицей «Достойно есть». Будем надеяться, что Божия Мать поможет и защитит нас своим покровом при нашем благовейном отношении к ней, так же традиция Крестных ходов укрепит веру в Бога и приведёт ко спасению душ наших.

